加强马克思主义理论学科建设的思考

张耀灿

(华中师范大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430079)

[摘 要] 加强马克思主义理论学科建设,要在坚持马克思主义整体性原则的前提下,正确认识和处理好从整体上研究马克思主义理论与分门别类研究马克思主义理论的关系、马克思主义理论一级学科与所属二级学科的关系及各二级学科之间的关系、马克思主义理论专业人才培养与思想政治理论课教学的关系、理论教研与实践育人的关系、马克思主义理论专业人才培养本硕博各层次的衔接关系等。这几个重要关系的正确认识和处理,是十年来马克思主义理论学科建设的主要经验,既是坚持马克思主义整体性原则的具体体现,又是马克思主义理论学科加强规范化建设的必然要求,反映了马克思主义理论学科建设发展的客观规律。只有不断深化对上述关系的研究和认识,才能使马克思主义理论学科建设发展的客观规律。只有不断深化对上述关系的研究和认识,才能使马克思主义理论学科建设逐步提高到新的水平。

[关键词] 马克思主义理论学科 学科建设 整体性 矛盾关系

[中图分类号] G641 [文献标识码] A [文章编号] 1007-192X(2015)07-0023-04

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2015.07.005

2005年,国务院学位委员会和教育部下发了 《关于增设和调整马克思主义理论一级学科及所属 二级学科的通知》(以下简称《通知》),将马克思 主义理论学科从政治学学科中分离出来, 升格为法 学门类下一个独立的一级学科, 迄今马克思主义理 论学科建设已走过了十年的历程。在加强马克思主 义理论学科建设过程中, 高校纷纷将思想政治理论 课教学科研机构设置为由学校直接领导的独立的二 级机构,绝大多数称为"马克思主义学院",思想政 治理论课依托马克思主义理论学科,马克思主义理 论学科为思想政治理论课提供理论支撑和人才支撑 服务,从而理顺了二者的关系。这一顶层设计的改 革创新意义重大,从此,我国马克思主义理论研究 不仅有分门别类的哲学、政治经济学、科学社会主 义等学科,而且有了从整体上进行研究的学科,从 而大大加强了马克思主义理论研究, 有利于人们更 好地领会马克思主义基本原理、掌握其精神实质, 有利于推进马克思主义与中国实际紧密结合,推进 马克思主义中国化、时代化、大众化,有利于巩固 马克思主义在意识形态领域里的指导地位、巩固全 国各族人民大团结的思想基础,成为有中国特色的 重大战略决策。

目前,高校马克思主义学院多数以马克思主义 理论一级学科为主体主导学科,不少马克思主义学 院还有政治学学科所属的中共党史、政治学理论、 国际政治等二级学科,一部分马克思主义学院还有 公共管理学科所属的行政管理等二级学科。在条件 成熟的时候,为了集中精力搞好马克思主义理论学 科建设以及促进这些相关学科更好地发展,这些相 关学科以分离出去为宜。无论如何,马克思主义学 院都应当把马克思主义理论学科建设作为根本和基 础来抓,通过大力加强马克思主义理论学科建设发

张耀灿/华中师范大学马克思主义学院教授、博士生导师

挥其引领作用,以带动马克思主义学院的教学、科研、师资队伍建设等各项工作。

总的来说,加强马克思主义理论学科建设,应 当坚持马克思主义的整体性原则,处理好以下一些 关系。

一、从整体上研究马克思主义理论与 分门别类研究马克思主义理论的关系

马克思主义主要有三大来源和三个组成部分, 分门别类研究很有必要。2005年之前,我们主要在 分门别类研究上下功夫,取得了很大成绩,今后, 在继续搞好分门别类研究的同时,还要认识到从整 体上进行研究更有必要,并重点加强对马克思主义 理论的整体性研究。

分门别类研究是基础,整体性研究是根本,二者相辅相成、相互促进。比如,当前承担马克思主义基本原理教学和研究生培养任务的教师,过去多是学哲学、政治经济学出身的,或曾教过马克思主义哲学、政治经济学等课程,今天,他们深化马克思主义几个组成部分及其内在有机联系的研究,能更好地把握马克思主义基本原理,引导学生深刻领会精神实质,学会用马克思主义的立场、观点、方法去观察事物、分析问题和解决问题。

从整体上研究马克思主义,除研究三个组成部分及其有机联系外,还应当按照《通知》附件二的规范要求,加强对马克思主义科学体系、形成发展规律和主要范畴等的研究,从而建设好马克思主义基本原理等二级学科,不断提高教学、科研和人才培养的质量和水平。但至今仍有个别教师没有这样做,基本上仍按教马克思主义哲学、政治经济学的办法去教马克思主义基本原理,诸如此类的做法怎能适应改革发展形势、把课教好呢?

二、马克思主义理论学科与政治学、 公共管理学等相关学科的关系

在相关学科如政治学、公共管理学等尚存在于 马克思主义学院的高校,要处理好马克思主义理论 学科与这些相关学科的关系。这里的关键在于要坚持以马克思主义指导政治学、公共管理学等相关学科的建设,同时,要多抓相关学科与马克思主义基本原理学科、马克思主义中国化研究学科的交叉点、结合部的课题研究。比如,华中师范大学马克思主义学院缺马克思主义发展史师资,我们安排教国际政治、带该专业研究生、知识面宽的教师招收培养马克思主义发展史专业的博士生,侧重建设马克思主义为当代世界政治方向,并从列宁主义专题史做起逐步拓展,经过近十年建设,马克思主义发展史学科建设成绩显著,博士生培养质量得到保证。

三、马克思主义理论一级学科与所属 二级学科的关系及各二级学科之间的关系

笔者主张,硕士研究生、博士研究生的招生和 培养,应在二级学科招生,在一级学科培养。这一 主张并非取消二级学科专业, 而是强调在打牢马克 思主义理论基础、筑牢"看家本领"的基础上突出二 级学科专业特色。为此,要明确马克思主义理论一 级学科所属各二级学科之间的内在逻辑关系。在二 级学科中,马克思主义基本原理学科是龙头,它和 马克思主义发展史学科共同构成"史论结合"的学科 基础, 二者相辅相成、相互促进, 合作建设有利于 实现互动双赢;国外马克思主义研究学科研究国外 对马克思主义的运用及发展状况,以资借鉴有益经 验为我所用;在打牢基础、吸取国外成果和经验的 同时, 重点应是研究马克思主义中国化的历程、经 验和理论创新成果,以便用以指导我国社会主义现 代化建设各项事业,解决遇到的理论和实际问题; 中国近现代史基本问题研究学科与马克思主义中国 化研究学科"史论结合",构成马克思主义中国化研 究的学科基础, 以促成人们对中国特色社会主义的 道路自信、理论自信和制度自信;思想政治教育学 科是马克思主义思想政治教育学科的缩写, 是马克 思主义理论一级学科中唯一一个应用性学科,它运 用上述五个二级学科的基础理论来研究人们思想政 治素质特别是世界观、人生观、价值观的培育塑造 问题,研究如何用马克思主义、特别是马克思主义 中国化理论创新成果来武装人们的头脑,探讨马克 思主义的理论教育、政治教育、道德教育等"内化 于心,外化于行"的规律。

既然六个二级学科内在有机联系十分紧密,那么,在专业教学和人才培养中,各二级学科专业就都应开好六个二级学科的首门主干课与马克思主义经典著作和重要文献选读课,在打牢这个基础的前提下进一步深入研究本专业的问题,这样才有利于在广博基础上做到专深。尤其是思想政治教育学科要明确,马克思主义是指导思想、理论基础和根本教育内容,如不用大量课时首先学好马克思主义理论课程,而去孤立研究思想政治教育,就会本末倒置。

四、马克思主义理论专业人才培养与 思想政治理论课教学的关系

马克思主义理论专业人才培养与思想政治理论 课教学的关系,即专业建设与公共政治课教学的关 系,是支撑和依托的关系。马克思主义理论学科要 自觉强化引领和服务意识,为思想政治理论课教学 提供理论支撑、人才支撑,思想政治理论课教学则 要自觉依托马克思主义理论学科,教师要将教学中 的重点、难点、热点问题作为研究的课题,主动参 与学科建设,不断增强教学的科研含量,提高教学 质量和水平,从而把思想政治理论课建设成为学生 喜爱、终生受益的课程。为此,专业课教师和公共 课教师都应树立和强化马克思主义理论学科意识和 有关二级学科的学科意识。

在师资队伍建设上,从领导管理来看,在引进 人才时要坚持高标准严要求,不能只看有无博士学 位,还要看是不是共产党员、是否对马克思主义真 学真信真用、是否具有理论与实践统一的优良学风。 不少学校对新进教师首先安排教思想政治理论课和 兼任辅导员,还安排专业课教师兼教公共课、公共 课教师兼教专业课、专业课教师与公共课教师适时 轮岗。对这些举措,应认真总结经验,使之逐步完 善,以便提升为制度,构建起学科专业建设与公共 课教学合作共赢的长效机制。

五、理论教研与实践育人的关系

马克思主义具有阶级性、科学性、实践性的特点,坚持马克思主义整体性原则要求我们反对教条主义,而把它看作世界观、方法论的学问,看作行动指南。正如毛泽东所说,学习理论完全是为了应用。因而,坚持和弘扬理论与实践统一的马克思主义优良学风,便成为学科建设和人才培养质量保证的关键。

要把理论联系实际落到实处,除首先提高理论 研究和教学的质量、水平外, 还要着力构建实践育 人的长效机制。当前,不论是专业课还是公共课, 在落实实践教学环节、构建实践育人长效机制上, 多数学校仍存在薄弱环节,成为提高育人质量的瓶 颈制约。为改变这一状况,需要深化改革。有的学 校在全面深化改革中, 开展了构建实践育人长效机 制的研究和试验,既系统研究实践育人的理论,又 全面开展试验实践,整合了实践育人的力量和资 源,既按年级段设计各种实践育人活动,又按各门 思想政治理论课设计实践教学活动,并编写了系列 实践教学指导手册, 使实践教学及其考评都实现了 科学化、标准化、规范化。通过几年的改革试验, 改变了过去实践教学不落实、多头分散、效益低 下、受益面窄等弊端,学生按教学指导手册规定参 与实践活动达到了"全覆盖",在构建实践育人长效 机制的理论指导和操作规范上都取得了实质性的突 破。此类经验值得推广。如果在顶层设计上进一步 改革创新,从政策法规上解决好社区、企业等相关 部门支持配合以及多渠道经费支持等问题,那么, 实践育人长效机制构建便因能得到更有力的保障而 趋于完善。

六、马克思主义理论专业人才培养本 硕博各层次的衔接关系

目前,马克思主义理论学科仅思想政治教育学 科有本科点,其他五个二级学科都只招收、培养硕 士、博士研究生。一些高校(主要是师范院校)本 硕博三个层次都有专门人才的培养任务。处理好 三个层次的衔接关系,才能保证人才培养的规格和 质量。

在专门人才的正规化培养中, 应坚持以本科为 本,全面打好基础,既培养出合格的思想政治教育 初级人才,又为硕士点、博士点输送优质生源。为 此,本科培养方案和教学计划既要设置马克思主义 经典著作和党的重要文献、马克思主义基本原理、 中国化马克思主义等专业基础课, 又要设置思想政 治教育学原理、思想政治教育方法论、中国共产党 思想政治教育史、比较思想政治教育等专业课,还 应设置宣传思想工作、理论教育等技能性课程和 文、史、哲、政、法、管等相关课程。应精简并强 化主干课、必修课,扩大选修课,按不同方向安排 系列选修课,扩大学生自主权,倡导和推行研究型 教学,发展学生的创新能力,以利于在保证基本规 格、质量的前提下, 使学生各有特色地发展。个别 学校的本科教学计划中马克思主义类的课程偏少偏 弱, 甚至连马克思主义经典著作选读课都不设, 这 是个大弊端。要扭转马克思主义类的课程普遍较过 去弱化的弊病,各本科教学点不仅要重视开好开足 马克思主义类的课程, 而且要充实此类课程的师资 力量, 搞好梯队建设, 确保学生学好马克思主义、 增强"看家本领"。

硕士研究生层次,要继续重点学好马克思主义 类的课程和各二级学科专业课程,在本科基础上深 化学习和研究,特别是马克思主义经典著作和党的 重要文献的学习要加宽加深,培养合格的思想政治 教育中级专门人才。由于跨学科招收入学的硕士研 究生较多,按制度要求凡跨专业录取的硕士研究生 应补修2-3门本科主干专业课且不计学分,但有的 学校未严格按此要求安排研究生认真补修。个别学 校甚至把本科生教材当作研究生教材来教学,降 低了硕士研究生的培养质量和水准。这些现象不扭 转,便难以培养出合格的中级专门人才,也影响到 为博士研究生层次输送优质生源。

博士研究生层次,要培养博士研究生成为思想 政治教育高级专门人才、马克思主义理论骨干。在 招生中要严把入学门槛, 选拔具有硕士学位的优秀 分子入学,应招收共产党员、马克思主义信仰坚定 者予以深造。要强调系统阅读马克思主义经典著作 和中国化马克思主义理论成果,坚持以独立研究为 主, 跟踪理论与实践前沿, 承担或参与重要课题的 研究。目前,中国社会科学院和中共中央党校每年 各招收100名"马克思主义理论骨干人才培养计划" 博士研究生。该计划是招广义的马克思主义理论 博士研究生,不仅有马克思主义理论一级学科各专 业,而且有分门别类研究马克思主义的各专业,还 有马克思主义政治学、新闻学、文艺学、宗教学等 专业,面向高校和党政机关、企事业单位的宣传思 想工作部门。这一举措意义重大,但由于数量有 限,远不能适应我国各地、各条战线对宣传思想工 作、思想政治教育骨干人才的广泛需求。因此,从 "两个巩固"的战略高度,全国所有马克思主义理论 博士点都应增强使命感、紧迫感,将培养目标定位 在马克思主义理论骨干人才上,以此来谋划博士点 的建设和发展。

本硕博学历层次不同,既要拉开档次,又要相 互衔接,朝着培养青年马克思主义者和思想政治教 育专门人才的共同目标,搞好接力赛。国家已出台 研究生培养质量保障体系的有关政策规定,如能持 之以恒地坚决贯彻,经过数年必见成效。

上述几个重要关系的正确认识和处理,是十年来马克思主义理论学科建设的主要经验,既是坚持马克思主义整体性原则的具体体现,又是马克思主义理论学科加强规范化建设的必然要求,反映了马克思主义理论学科建设发展的客观规律。只有不断深化对上述关系的研究和认识,才能使马克思主义理论学科建设逐步提高到新的水平。